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3. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Minimierung logischer Schaltungen mittels des Verfahrens
von Quine-MC-Cluskey

Gegeben ist folgende Schaltung:
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Leider ist diese Schaltung nicht optimal.
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Aufgaben:

Minimieren Sie die Schaltung
1. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q=f(x4 X3 X2 X1 Xo) streng nach der Schaltung.
2. Bestimmen Sie die Minterme der Funktion.
3. Bestimmen Sie die 1. Quinesche Tabelle
4. Bestimmen Sie die 2. Quinesche Tabelle
5. Losen Sie das Uberdeckungsproblem und minimieren Sie die Schaltung

6. Zeichnen Sie den Schaltplan der minimierten Booleschen Funktion Qmin=fmin (X4X3 X2 X1 Xo)
nach der Gleichung ahnlich der Schaltung (nicht streng).
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Hilfen:

Normalformen
Zah E'anx'lgf(‘:a;'a?(':n Minterme Maxterme
0 00000
1 00001
2 00010
3 00011
4 00100
5 00101
6 00110
7 00111
8 01000
9 01001
10 01010
11 01011
12 01100
13 01101
14 01110
15 01111
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Normalformen
Zah E'anx'lgf(‘:a;'a?(':n Minterme Maxterme
16 10000
17 10001
18 10010
19 10011
20 10100
21 10101
22 10110
23 10111
24 11000
25 11001
26 11010
27 11011
28 11100
29 11101
30 11110
31 11111
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Losung

3. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Minimierung logischer Schaltungen

Minimierung logischer Schaltungen mittels des Verfahrens
von Quine-MC-Cluskey

Minimieren Sie die Schaltung

1. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q=f(x4 X3 X2 X1 Xo) Streng nach der Schaltung.
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2. Bestimmen Sie die Minterme der Funktion

Normalformen
Zahl Eingangsvariablen Minterme Maxterme Term
Xgs X535 Xy, Xgy Xg

0 00000 X, Ux; OX, Ox, OX, 1

1 00001 X, 0%, Ox, Ox, Ox, 2

2 00010 X, Ox, Ox, Ox, OXx,

3 00011 X, Ox; Ox, UX, OX,

4 00100 X, Ox; Ox, Ox, OX, 1

5 00101 X, UX; Ox, 0Ox, 00X, 23

6 00110 X, Ox, O0x, Ox, 0Ox,

7 00111 X, 0%, Ox, Ox, Ox, 3

8 01000 X, Ox; OX, Ox, OX, 1

9 01001 X, Ux; Ux, 0Ox, 00X, 2.4
10 01010 X, OX, Ox, Ox, Ox,

11 01011 X, Ox, OX, Ox, Ox, 5
12 01100 X, Ox; Ox, Ox, OX, 1
13 01101 X, Ox; Ox, OX, UX, 23,4
14 01110 X, 0%, OX, Ox, Ox,

15 01111 X, Ox, Ox, Ox, Ox, 35
16 10000 X, 0%, OX, Ox, OX, 1
17 10001 X, OX, O, Ox, OXx, 2
18 10010 X, 0%, OX, Ox, OX, 6
19 10011 X, 0%, UX, Ox, 00X, 6
20 10100 X, Ox; Ox, Ox, OX, 1
21 10101 X, OX, Ox, Ox, OX, 2
22 10110 X, Ox, Ox, 0%, 0X,

23 10111 X, Ox, O, Ox, OX,

24 11000 X, Ox; OX, 0%, OX, 1
25 11001 X, Ux; UX, OX, 00X, 2.4
26 11010 X, 0%, Ox, Ox, OXx,

27 11011 X, Ox, OX, Ox, OX, 5
28 11100 X, Ox; Ox, 0%, OX, 1
29 11101 X, Ox, Ox, Ox, OX, 2.4
30 11110 X, 0%, O, Ox, OXx,

31 11111 X, 0%, Ox, Ox, OX, 5

3. Bestimmen Sie die 1. Quinesche Tabelle
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1. Quinesche Tabelle (1.Teil)

Nr. | Xa X3, 1. Ordnung 2. Ordnung
X,, Xy, X,

0 00000 0,1 0000- | 20,21 |1010- 0,1,4,5 00-0-| 11,15,27,31 | -1-11

1 00001 0,4 00-00 | 20,28 |1-100 0,1,8,9 0-00- | 13,15,29,31 | -11-1

4 00100 0,8 0-000 | 24,25 |1100- 0,1,16,17 -000- | 25,27,29,31 | 11--1

8 01000 0,16 -0000 | 24,28 |11-00 0,4,8,12 0--00

16 | 10000 1,5 00-01 7,15 |0-111 0,4,16,20 -0-00

5 00101 1,9 0-001 | 11,15 |01-11 0,8,16,24 --000

9 01001 1,17 -0001 11,27 |-1011 1,5,9,13 0--01

12 01100 4,5 0010- 13,15 |011-1 1,5,17,21 -0-01

17 10001 4,12 0-100 13,29 |-1101 1,9,17,25 --001

18 | 10010 4,20 -0100 | 19,27 |1-011 4,5,12,13 0-10-

20 10100 8,9 0100- 21,29 |1-101 45,20,21 -010-

24 | 11000 8,12 01-00 | 25,27 |110-1 4,12,20,28 --100

7 00111 8,24 -1000 | 25,29 |[11-01 8,9,12,13 01-0-

11 01011 16,17 1000- 28,29 |1110- 8,9,24,25 -100-

13 01101 16,18 100-0 15,31 |-1111 8,12,24,28 -1-00

19 | 10011 16,20 | 10-00 | 27,31 |11-11] 2A 16,17,18,19 | 100--

21 10101 16,24 1-000 29,31 |111-1 16,17,24,25 1-00-

25 11001 57 001-1 16,17,20,21 10-0-

28 | 11100 513 0-101 16,20,24,28 | 1--00

15 | 01111 521 | -0101 2B 57,13,15 |0-1-1

27 | 11011 9,11 | 010-1 5132129 |--101

29 | 11101 9,13 | 01-01 911,13,15 | 01--1

31 11111 9,25 -1001 9,11,25,27 -10-1
12,13 0110- 9,13,25,29 -1-01
12,28 | -1100 12,13,28,29 | -110-
17,19 100-1 2C 17,19,25,27 | 1-0-1
17,21 10-01 17,21,25,29 1--01
17,25 1-001 20,21,28,29 1-10-
18,19 | 1001- 24,25,28,29 | 11-0-

Wenn der Term der mit den Termen der niederen- und der hoheren Gruppe nicht vereinfacht werden

kann, dann Primimplikant.
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1. Quinesche Tabelle (2.Teil)
Primimplikant
3. Ordnung
0,1,4,5,8,9,12,13 0--0-
0,1,4,5,16,17,20,21 -0-0-
0,1,8,9,16,17,24,25 --00-
0,4,8,12,16,20,24,28 ---00
1,5,9,13,17,21,25,29 ---01
4,5,12,13,20,21,28,29 --10-
8,9,12,13,24,25,28,29 -1-0-
16,17,20,21,24,25,28,29 1--0-
9,11,13,15,25,27,29,31 -1--1 3A
4. Ordnung
0,1,4,5,8,9,12,13,16,17,20,21,24,25,28,29| ---0- 4A
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4. Bestimmen Sie die 2. Quinesche Tabelle

5. Losen Sie das Uberdeckungsproblem und minimieren Sie die Schaltung

2. Quinesche Tabelle

. P”.m' 0[1(4|5|7(8|9|11(12(13|15|16(17|18|19/20(21|24|25|27|28|29|31 | Kosten
implikant
2A X | X|X|X 3
2B X | X X | X 3
2C X X X | X 3
3A X| X X | X X | X X | X 2
4A X|X|X|X X | X X | X X | X X[ X|X]|X X | X 1
0/1/4|5|7(8|9|11(12(13|15|16(17|18|19|20(21|24|25|27(28|29|31

Kosten 1+2+3+3=9

u f = W4AW3AWZBW2A

Q, =X, XX, UX, X, X, X, XX,

Uf = W4AW4AW4A(W4A DWZB)WZdeA(W4A DWSA)WSAW4A(W4A DW3A DWZB)(WSA DWZB)(W4A |:|W2A)
(W4A DWZC |:]WZA)WZA(WZC |:|W2A)W4AW4AW4A(W4A DWSA |:|W2C)(W3A |:]WZC)W4A(W4A |:]W3A)W3A

uf = W4AW3AWZBW2A(W4A DWZB)(W4A |:|W3A)(W4A DWSA |:|WZB)(W3A |:|WZB)(W4A DWZA)
(W4A DWZC |:|W2A)(W2C |:|W2A)(W4A |:|W3A |:|W2C)(W3A |:|W2C)

uf = W4AW3AWZBW2A |:|W4AW3AWZCWZBW2A

Kosten:  K(w,,W;,W,;W,,)=1+2+3+3=9
K (W, Wy, Wy Wy W, ) =1+2434+3+3=12

2. Quinesche Tabelle

Prim-
implikant Kosten
3
3
3
2
1

Kosten 1+2+3+3=9

u f = W4AW3AWZBW2A

Q, =X, XX, UX, X, X, X, XX,

X
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6. Zeichnen Sie den Schaltplan der minimierten Booleschen Funktion Qmin=fmin (X4 X3X2X1 X0o)
nach der Gleichung ahnlich der Schaltung (nicht streng).
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